
A BUDAPESTI HÍRLAP TÁRCÁJA.
Temetés.

— A Budapesti Hírlap eredeti tárcája. —
Succedunt növi, —
Veteres migrate coloni.

A mit mi, belvárosiak mostan átélünk, nem 
közönséges hurcolkodás. Költözködik egyszerre 
egy egész városnegyed. Budapest városa csudála­
tos operáción megy keresztül, olyanon, a mibe 
emberek belehalnának: a szivének kellős közepé­
ből vágnak ki egy darabot. Királyoknál, akikméltó 
másai a világvárosoknak, megszokott dolog, 
hogy a szivüket külön temetik el. El akarom j 
siratni ón is Budapestnek a szivét.

Nemsokára megkezdik a nagy temetést j 
kőműves csákánynyal és pár hét alatt eltűnik 
a föld szinéről egy jókora darabja a régi Pest­
nek, az a rész, a melyet a Sebesty én-tér, a 
Rózsa-tér, a Kalap-utca vonala jelöl meg, me­
lyen város állott már a tatárjárás idején, s 
akkor, mikor csak egy tornya volt még a fő- 
plébánia templomnak, mikor török kaikdsik 
jártak át a Dunán Budára, mikor bajor svali- 
zsérok feküdtek a Bajor-utcában, a mi ma 
Duna-utca, mikor átlovagolt Pesten Benderből 
jövet a svéd király, mikor lassankint leomlot­
tak a város falai és azután, mikor a nagy ár­
víz romjain lassankint fölépült a mai hatalmas 
főváros.

A kisajátítási törvény paragrafusai helyet 
csinálnak a hadtestparancsnokság uj palotájá­
nak és kaszárnyájának, nehogy valamiképpen
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szuronyok nélkül maradjon 
dapest, ha majd most határából 
régi kaszárnyák.

— Csak egy sereg rozzant, régi háztól 
tisztítják meg a fővárost! mondják az idege­
nek. De hajh, mást éreznek azok, a kik szü­
löttei ennek a pusztuló tájnak, a kiket száz 
emlék íüz a régi kövekhez, melyek törmeléké­
nek a feltöltött Dunapart lesz most a teme­
tője. Pedig ezekben az ócska házakban sokan 
élnek ilyenek. Ezért nem olyan közönséges 
hurcolkodás a régi Belvárosnak ez a nagy 
vándorlása, sok benne a melankólia. A régi 
házakból majdnem mindenütt atyai örökéből 
költözik ki a család, atyai örökéből, melyet 
nem lát viszont többé. Mintha csak meghalt 
volna valaki közülünk!

Megfordulok még egyszer az utcasarkon 
s visszanézek rátok pusztuló vidékek, vegyétek 
bús kényemet.

Magam előtt látom mind a régi házakat. 
Beszélnek ők, mert már van egy kis törté­
netük.

*
Méltóbb férfiú, néhai Degré Alajos bá­

tyánk mondotta el néhány éve ugyanitt a leg­
érdekesebb történetet: a csigaházét. A Sebes- 
tyón-tér és a kis Irányi-utca sarkán áll még 
nehány napig a környéknek talán legrégibb 
háza, a melynek földszintjét a nagy hurcol- 
kodásig a híres Csiga lakta. Most csak 
kocsis-korcsma, de neve azért bele van 
írva az irodalomtörténetbe : a negyvenes
években itt jöttek össze mindennap Petőfi és 
az irodalomnak többi kisebb-nagyóbb ifjú óriá­

sai. Érdemes volt még mostanában is betekin­
teni a Csiga sziik kis udvarára, fiatal irók, a 
kiket vonzottak a régi nagy emlékek, néha 
megcselekedtél?. Az ódonság, a mi után egy- 
e g y  modern bórkaszárnyából jövet, szinte vá­
gyódik az ember, ott ült minden kövön. Öreg 
mesteremberek borozgatnak a hegyes kődara­
bokkal födött udvar néhány asztalánál, mely­
nek hátterében ott látszik az emeletre fölve­
zető keskeny, kikoptatott falópcső. Fölülről, a 
a fal egyik mélyedéséből szent Flórián szí­
nesre festett szobra tekintett le az udvarra, 
vagy nézeget le talán most is, ha el nem 
hordották még a napszámosok.

Ennek a régi háznak a Csigán kivül volt 
még egy nevezetessége. Itt lakott az első 
emeleten halála napjáig — talán az emigráció­
ból való visszajövetele óta — Irányi Dániel. 
Az a kis utca, mely a Kalap-utcát a Sebes- 
tyén-térrel összekötötte, ezért lett nehány év­
vel ezelőtt Irányi-utca. Most, a kisajátítás után 
ez a kis utca egészen eltűnik, elnyeli a ka­
szárnya. A politikai pályán szép sikerrel fogy­
nak Bánffy Dezső alatt az Irányihoz hasonló 
puritán alakok s följegyezhetik majd a minisz­
terelnökről krónikásai azt is, hogy az ő uralkodása 
alatt sikerült ennek a javithatatlan ellenzéki 
férfiúnak a nevét Budapest térképéből kitö­
rülni. Ha a Kossuth Lajos-utcá-v&l is igy lehetne 
elbánni! Talán be lehetne takarni azt is valami 
szép kaszárnyával? Eléggé telivér kormány- 
párti most már Morzsányi és Pucher fővárosa : 
gondolkozzék rajta.

Látom Őket együtt jönni a szent Sebes'
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egészen a hü Bu- 
kiszorulnak a



tyónjétöl rég megfosztott Sebestyén-tér felől 
be a kis Irányi-utcába. Elmúló házak közt az 
elmúlt emberek. így jöttek valamikor, mikor 
itt éltek még — pár évvel ezelőtt — a régi 
Belvárosban. Most is látom még az öreg poli­
tikus fehér hajút, nyakán az elmaradha­
tatlan keskeny fekete nyakkendő, rajta az örö­
kös szalonkabát, kissé rideg, kissé mindig ün­
nepi, mint a puritán képviselő maga. A ki 
vele jön, a kis utca másik nevezetes lakója, 
Degré Alajos. Talán a régi dolgokról be­
szélgetnek, arról az időről, a mikor Irányi 
mint emigráns Párisban csinált magyar 
politikát és francia verseket, vagy arról, a 
mikor Degré első gavallérja volt az elmúló 
régi Pestnek. A 48-iki deli huszárkapitány egy 
kicsit meggörnyedt, két kezét hátrateszi, a 
kövér emberek kényelmes módja szerint van 
rajt a ruha. Az öreg iró szélesen elterjeszkedő 
sárga háza még ott áll az utca túlsó sarkán. 
Lakója maga nem várta be a nagy pusztítást, 
az egykori vitéz huszárkapitány most az egy­
szer meghátrált és éppúgy, mint Irányi Dániel, 
ő is kiköltözött egyenesen a temetőbe.

A kik első gyermekségünktől ott éltünk 
azon a tájon, a Degré-ház falán láttuk egy 
pár korszakát Budapest magyarosodás! procesz- 
szusának. Eredetileg oda volt festve a ház 
falára az utca neve nagy fekete gót betűvel:
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Akkor még német város volt Pest. Pár 
év múlva, mikor a házat újra meszelték, kiigaz­
gatták az utcafeliratot, de akkor már a német 
fölé odaföstötték magyarul is az Irányi-utca 
régi nevét: Lakatos-utca. Megint fordult egyet 
a világ, megint uj meszelésre volt szükség. 
Kiigazgatták ismét a felírás betűit, de csak a

magyart. A németet egészen bemeszelték, nem 
kellett már senkinek.

A Degré-háznak van még egy nevezetes­
sége, ezt is sokat csudáltuk, mint gyermekek. 
A pléhkalap. A Kalap- és Lipót-utca össze- 
szögellésénél cifra vaskampón függ becsületes 
régi mód szerint megaranyozva (még most is 
fénylik egy kicsit) egy háromszögletű kalap. 
Erről kapta a Kalap-utca eredeti német nevét: 
iöíecíjente ¿putgaffe. Régi emberektől hallottam, 
hogy ez a kalap nem egyéb, mint hódolás a 
kalapos király-nak, II. József császárnak. Vala­
mikor a múlt században, a jozefinizmus idejé­
ben itt ebben a házban volt a protestánsok 
legelső pesti imaháza, talán ők akasztották oda 
azt a kalapot. Kétségkívül kissé indirekt mó­
don való hódolás a türelmi pátens kiadójának.

Egy-két házzal odább, a Rózsa-tér sarkán, 
mely most egészen eltűnik Budapest térképéről, 
ócska ház boltozatai alatt szerény polgári 
korcsma húzódik meg. Mikor ott üldögél 
kényelemben a jó nyárspolgár, eszembe jut, 
minő borzadás fogná el most a békés sörözőt, 
ha egyszer csak mellette teremne a vörösre 
mázolt hóhérszékkel az egykori háziúr, a mint 
a pallos suhintása közben odakiáltja gúnyosan 
baj társának:

— Adieu, Szentmarjay!
Ez a ház volt tudniillik Lacskovics-nak, a Vér­

mezőn lefejezett magyar jakobinusnak a háza.
Visszafordulok még egyszer a Kalap­

utcába s elnézem azt a házat, melyben annyi 
éven át tanyázott, fölnőtt és megerősödött a 
Budapesti Hírlap. Egészen jó irodalmi szom­
szédságban voltunk: egyik szomszédunk a
Degré Alajos háza, a másik a Fáy András 
telke. Magát a Kalap-utcára kikönyöklő házat, 
melyben Fáy András lakott, már évek előtt 
újabbal cserélték föl; kalap-utcai bennszülöt­
tek emlékezhetnek még a bontására, a mikor

kékre föstött nagy bolthajtásos szobái felibe 
vágva nézegettek le az utcára.

A Fáy-ház már halott, van ilyen még több is 
a házak között, nemcsak a most haldoklókról, 
ezekről is érdemes beszélni. Kincsen már kő 
kövön a kúria épületéből, a hajdani Proviánt- 
házból, a I V . kerületi társaskör és a Sasok uj 
háza áll a Kalap-utcában a régi Szűz Máriás­
ház helyén, melynek mélyen benyúló nagy 
udvarára tizenöt-husz évvel ezelőtt az öreg 
dunai molnár legényei tavasszal régi szokás 
szerint rendesen kiállították az árvízi mentö- 
csónakot. Eltűnt a kis ház a Szliz Máriás szo­
borral, egyetlen utcai szobájával, melyben a 
Belváros első leányiskolája volt. S hová 
lett, hogyan eltűnt a Lipót-utca sarká­
ról az a ház, melynek nürnbergi módra 
épült emeletes tetején még üvegablakos pad­
lásszobák voltak. Most már nem igen akad 
mása Pesten. A régiek erről a házról is be­
szélték — mint különben több más belvárosi 
házról szintén — hogy itt töltött egy éjsza­
kát XII. Károly, a svéd király, mikor Török­
országból egyfolytában lovagolt egész hazáig. 
A ház egykori lakójától hallottam, hogy egy 
ablakfülkében egy kis szobra is állott itt a 
híres svéd királynak, a meddig egy reggel 
keserves panaszkodással nem verte föl a lakó­
kat a gazda:

— 9J?etnen $arí fjaufá g'ftoíjíen!
Ellopták a Kalap-utcából anagy svéd királyt. 

*
A halottak után mennek nemsokára a 

haldoklók is. Néhány nap még, azután elpusz­
tulnak mind a mi kedves vén házaink s kö­
veiknek a kőmives csákány alatt fölszálló pora 
fogja hirdetni a Halotti leszed szavainak örök 
igazságát:

Ysa, pur es ehomuv vogmuc.
Vasskő Elemér.


